

ТАЙГОН

Газета выходит с 1932г.

№ 47 (6971)

СРЕДА, 17 июня 1998г.

ПРОЗРАЧНЫЙ БЮДЖЕТ

Финансовый отдел администрации Крапивинского района информирует, что с 8 по 15 июня т.г. поступило из областного бюджета в районный дотации на подготовку к зиме в сумме 100 тыс. руб., которые были перераспределены соответственно: Крапивинскому ПОЖКХ - 30 тыс. руб., Зеленогорскому ПОЖКХ - 30 тыс. руб., ПЖК и ТС - 30 тыс. руб. на выплату зарплаты работникам и 10 тыс. руб. на приобретение насосов. Собственных доходов в районный бюджет поступило 29,1 тыс. руб., которые были направлены: на выплату зарплаты работникам бюджетной сферы - 20,9 тыс. руб., на приобретение ГСМ для 'Скорой помощи' - 3,0 тыс. руб., прочие расходы - 5,2 тыс. руб.

Зав. райфо Н.КАЗАКОВА.

ДЕТСКИХ КОМПЕНСАЦИЯХ

По состоянию на 15 июня управление социальной защиты населения выдало 302 поручения на получение детских пособий в натуральном выражении на сумму 44019 рублей. Продолжается отпуск муки из губернаторского фонда. Есть в наличии эмалированная посуда, детские резиновые сапожки. Проводится большая работа по заключению договоров. 15 июня из а/о "КемеровоХлеб" получено 2 тонны макарон-

ных изделий. Будет взаимозачет с Кемеровским а/о "Лидер" на сумму 4800 рублей, откуда в район привезут школьные ранцы. "Кемерово-вузиздат" печатает для нас тетради.

Как мы уже сообщали, получатели детских пособий должны нанести первичный визит в управление социальной защиты населения, где будут выданы документы на отоваривание.

НАШ КОРР.

КРИМИНАЛЬНАЯ ХРОНИКА

В НОЧЬ на 9 июня около четырех часов неустановленные лица, разбив окно, проникли в дом по улице Иманской, 6 в п. Крапивинском, нанесли телесные повреждения 80-летнему пенсионеру, забрали деньги в сумме одна тысяча рублей.

В НОЧЬ на 9 июня совершено проникновение (путем выбивания стекла в окне) в помещение начальной школы села Скарюпина, откуда похищено 6 tafелей стекла, 6 штор, электропечь "Тайга", столовая посуда. Три женщины (все жительницы с. Скарюпина) признались в совершении данного преступления. Вещи возвращены в школу.

10 ИЮНЯ в 00 часов 10 минут в одной из квартир п.Зеленогорского обнаружен труп женщины с признаками насильственной смерти. Подозреваемая в убийстве задержана.

В НОЧЬ на 10 июня неустановленные лица в селе Шевели путем свободного доступа из загона похитили корову и забили ее в поле. Ущерб 2500 рублей.

НАЛОГИ: ОПЕРАТИВНАЯ ИНФОРМАЦИЯ

(с 1 по 11 июня 1998 г.)

Поступило во все уровни бюджета 1455 тыс.руб., в том числе в федеральный бюджет - 41 тыс. руб., областной - 95 тыс. руб. (из них зачетами - 41 тыс. руб.), местный - 1319 тыс. руб. (из них зачетами - 1121 тыс. руб.).

Из поступивших платежей отделом федерального казначейства направлено сельским и поселковым администрациям 8,3 тыс. руб., на счет районного бюджета зачислено 30,9 тыс. руб.

За этот период наибольшие суммы поступили в бюджет через банковские учреждения: филиал Крапивинский РУС АО "Электросвязь" (руководитель В.Ф.Пучков, гл.бухгалтер Т.И.Оленькина) - 34 тыс. руб., ПОЖКХ Крапивинское (Брезгина Л.М., Грефенштейн Н.Н.) - 6 тыс. руб., ДСКГУ (Редозубов Г.А., Пивкина Н.Д.) - 5 тыс. руб.

Государственная налоговая инспекция по Крапивинскому району.

О ЛЮДЯХ ТРУДА

ЖЕНЩИНА, КОТОРАЯ МОЖЕТ ВСЕ



Лидия Владимировна Бородина родилась, выросла, завела семью и четверть века трудится в совхозе "Банновский" дояркой на третьей ферме. Показатели ее работы одни из самых высоких в хозяйстве. Она мать пятерых детей, из которых трое работают в селе Банново. Лидия Владимировна везде успевает: и дома, и на ферме.

Фото А. Осипова.

ПРОДОЛЖАЕТСЯ ПОДПИСКА на газету "Тайгон"

на второе полугодие 1998 г.

Подписку ведут все сельские и поселковые отделения связи, а также редакция газеты. Для тех, кто желает получать газету непосредственно в редакции, приходите за ней самим по понедельникам и средам, цена льготная - 30 рублей на 6 месяцев, а с доставкой "Тайгона" по месту жительства и по месту работы - 36 рублей, на квартал - 18, на 1 месяц - 6 рублей.

Принимаются коллективные заявки

ПОКАЗАТЕЛИ РАБОТЫ ЖИВОТНОВОДЧЕСКИХ БРИГАД МОЛОКО

В первой колонке - удой молока с начала года, во второй - за май, в третьей - плюс или минус к заданию месяца (кг):

Совхоз "Арсеновский"			
Яковлева Тамара Николаевна	379	69	-
Прокопенко Ида Карловна	357	94	-
По совхозу	365	80	-
Совхоз "Банновский"			
Моисеенко Иван Васильевич	416	88	-152
Кобер Ирина Александровна	369	113	-127
Грех Петр Петрович	396	128	-112
По совхозу	391	107	-133
Совхоз "Барачатский"			
Лештаев Виталий Петрович	1166	245	-11
Шапошников Виктор Николаевич	1408	278	+38
Альберт Александр Давыдович	575	156	-86
По совхозу:	1141	233	-15
Совхоз "Борисовский"			
Попова Елизавета Сергеевна	538	144	-12
Велякина Галина Яковлевна	695	186	-4
По совхозу	622	172	-6
А/о "Каменское"			
Андреев Сергей Сергеевич	620	167	-
Совхоз "Крапивинский"			
Гришкова Галина Тимофеевна	606	179	-26
Васильева Надежда Исаковна	671	188	-17
По совхозу	642	184	-21
Совхоз "Мунгатский"			
Салтымакова Галина Васильевна	472	114	-86
А/о "Уньга"			
Кислицина Галина Николаевна	619	181	+11
Свалов Николай Владимирович	564	174	+4
Шнайдер Иван Петрович	570	199	+29
Кулемин Николай Николаевич	627	169	-1
По хозяйству	594	180	+10
А/о "Красный Ключ"			
Циммерман Иван Антонович	584	187	-13
А/о "Мельковское"			
Токарев Сергей Семенович	635	148	+85
Черданцев Александр Михайлович	309	96	-
По хозяйству	549	134	-
Совхоз "Шевелевский"			
Дюкова Елизавета Иосифовна	549	190	-
По району	630	166	-

ПРИВЕСЫ МОЛОДНЯКА

В первой колонке - среднесуточный привес с начала года, во второй - за май, в третьей - плюс или минус к заданию месяца (г):

Совхоз "Банновский"			
Кобер Ирина Александровна	196	-40	-
Грех Петр Петрович	254	238	-
По совхозу	196	104	-
Совхоз "Барачатский"			
Жуков Владимир Дмитриевич	348	272	+42
Шапошников Виктор Николаевич	246	-146	-382
Федорова Раиса Васильевна	434	411	+153
По совхозу	344	196	-44
Совхоз "Борисовский"			
Фролова Надежда Георгиевна	214	256	-244
А/о "Каменское"			
Андреев Сергей Сергеевич	287	-406	-
Совхоз "Крапивинский"			
Спицина Зинаида Ивановна	250	90	-130
Лазаренко Сергей Николаевич	100	220	-
По совхозу	160	170	-50
Совхоз "Мунгатский"			
Бесчетнов Сергей Григорьевич	152	97	-203
А/о "Красный Ключ"			
Козловский Александр Николаевич	261	0	-
А/о "Уньга"			
Плетнев Константин Геннадьевич	396	233	-
Горюнов Алексей Михайлович	264	224	-
По хозяйству	342	230	-
А/о "Мельковское"			
Типцов Алексей Сергеевич	242	-274	-
Черданцев Александр Михайлович	204	-43	-
По совхозу	243	-17	-
По району	254	164	-

СВИНОВОДСТВО

А/о "Каменское"			
Сметанина Светлана Борисовна	213	345	-
А/о "Мельковское"			
Вернер Геннадий Карлович	140	66	-
По району	159	143	-

Данные подготовила Н.СУДЮКОВА.

СЛОВО ЗАСЛУЖЕННОМУ АГРОНОМУ РСФСР БОНДАРЕВУ А. А.

ДЕЛА УЛУЧШИТЬ ПОМОЖЕТ ЛУЩЬ

Прошедший 1997 год по погодным условиям был благоприятным для земледельцев Кузбасса. Рассчитывать на его повторение нельзя. А зерна надо вырастить столько же (1 млн. тонн), не меньше. Кроме того, надо включить в обработку дополнительные площади запущенных, заброшенных земель, а это увеличивает объемы тракторных работ на 10-20 проц. и более. В условиях недостаточного обеспечения техническими средствами, тракторами, сельхозмашинами, при скудных лимитах горючего сделать это, и другое не так просто.

Каким же должен быть тот агротехнический минимум, чтобы, выполняя его, и на перспективу сориентироваться, и даже самым слабым хозяйствам позволить выйти из тупика и добиться успеха? Какие нестандартные решения могут помочь нам?

Агротехническая программа на ближайшее время и на перспективу может стать тем решающим средством, которое позволит преодолеть все эти немалые трудности, создать необходимый для этого психологический настрой. В этом плане предлагаю ряд своих соображений по ведению земледелия в жестких рамках экономической необходимости при "минимальных затратах" иметь хорошую отдачу, оберегая при этом природу и плодородие пашни.

Первое условие, можно сказать даже, первое требование, заключается в том, чтобы РЕШИТЕЛЬНО ОТКАЗАТЬСЯ ОТ УПОВАНИЯ НА ГЕРБИЦИДЫ. Кроме того, что они дороги, они вредны. Одной только обработкой почвы, минимизированной, но своевременной, можно не допустить, чтобы сорняки подавляли зерновые посевы, которые мы привыкли так усердно "химичить". В Кузбассе сверхдостаточно вредной экологии от промышленного комплекса. Надо побереечь ниву Кузбасса. Поначалу сократить до минимума, а в последующем отказаться от гербицидов вовсе. Сельская продукция Кузбасса должна быть экологически чистой. Это не декларация, это - требование жизни.

В связи с сокращением поголовья скота в хозяйствах нашей области изменилась структура посевных площадей. В некоторых хозяйствах почти не сеют кукурузу, совсем не сеют однолетние на зеленый корм, не стали сеять горох ни в чистом виде, ни в смеси с ячменем. Площади лучших вышеперечисленных предшественников сокращены до таких пределов, когда единственным предшественником, по которому можно рассчитывать на высокий урожай зерна, оказывается чистый пар.

И если раньше под чистые пары отводилось 5-6, не больше 10 проц. пашни (руководящие органы не позволяли), то в новых условиях каждое хозяйство может самостоятельно определять свою структуру посевов и вышеприведенными процентами никто не ограничивает. Иметь сейчас в зерновом севообороте даже 10 проц. чистого пара - это равносильно девять лет сеять зерно по зерну, да еще по не обработанной с осени почве. Какой при этом урожай ожидать?! Даже "лапотный" крестьянин в начале века имел трехполку, только два года сеял зерно по зерну после пара. Остается одно: увеличить площади под чистым паром до 25, в крайнем случае до 20 проц. Под зерновыми при этом останется 75-80 проц. в зерновом севообороте. Зерновой клин не уменьшится. Следовательно, мы подошли - в современных наших условиях - не только к возможности, но и к необходимости иметь на наших полях настоящий "мальцевский" зерновой севооборот, в котором ПАР СТАНОВИТСЯ ОСНОВОЙ ЗЕМЛЕДЕЛИЯ.

А что поля у Т.С. Мальцева были в свое время и чистыми, и урожайными - это всему миру известно.

Чем интересен мальцевский севооборот? Тем, что после пара сеется пшеница или другая зерновая культура не один год, а три и даже четыре года подряд без глубокой обработки почвы, т.е. без плуга и плоскореза, а только по поверхностной мелкой обработке - согласитесь, какая экономия средств: денег, горючего, времени, наконец! Севооборот без зяби? Да! Но с увеличенной площадью чистого пара. Итак, второе условие: НАДО ОПРЕДЕЛИТЬСЯ С РАСШИРЕНИЕМ ПЛОЩАДЕЙ ЧИСТОГО ПАРА.

ОБРАБОТКА ЧИСТОГО ПАРА

Итак, чистый пар - основа земледелия. Справимся ли с увеличенным объемом парования? Будут ли наши пары действительно чистыми? Надо полагать, справимся. И вот почему. Когда пахали отвальной плугами, во всех учебниках земледелия всегда как лучший рекомендовался черный пар, т.е. вспаханный с осени, или ранний, распаханый в мае, а затем в июле еще раз перепашиваемый. В мае посевная, осенью уборка, а пахота малопродуктивна и трудоемка. Нам подходит пар июньский, начало обработки которого - первая декада июня, причем первая июньская обработка проводится неглубоко: 5-8 см, когда все полевые работы, связанные с яровым севом, в основном закончены. Обработка пара не помешает проведению сева, а сев - обработке пара.

Осот розовый - трудноуничтожаемый многолетний сорняк. Вся химическая прополка нацеливается, по сути дела, против этого сорняка. По этому сорняку мы и построим обработку парового поля - главный корень у него проникает глубоко, до 4-6 метров. От него на глубине 30-60 см ярусами идут боковые корни, которые, изгибаясь, уходят вниз, образуя на изгибах зимующие почки, из которых и вырастают весной новые побеги. Поэтому ни осенняя, ни ранневесенняя пахота не вредит сорняку, т.к. основная масса горизонтальных (боковых) корней находится на глубине, недоступной ни плугу, ни плоскорезу. С прогреванием почвы в конце мая, начале июня появляются розетки "всходов" - корневых побегов осота. Пока побег от корня с большой глубины выходит наружу, он питается запасами из корня, истощая его. Выйдя на поверхность, побег станет возмещать корни взятое. При появлении розеток их надо подрезать. Такая технология носит название метода истощения. Побегам можно дать подрасти до 6-8 листьев в розетке, не допуская их до стел-

левания. Подрезку достаточно сделать неглубоко. Подрезанный побег погибает весь, начиная от корня, и растение осота вынуждено выгонять новые побеги, которые и появляются примерно через две недели.

Следовательно, через 15-18 дней после первой потребности вторая подрезка, чуть поглубже для устойчивости хода подрезающего орудия. И примерно через такой же промежуток - третья. Если первая подрезка проведена, допустим, 5 июня, то вторая потребует 20-25 июня - до сенокоса! А третья - в середине июля, после основного сенокоса. Последнюю следует сделать глубокой и, конечно, безотвальной для создания более емкого для воды и воздуха пахотного горизонта. Ведь после этой обработки хлеб будет сеяться два-три года подряд без глубокого рыхления почвы.

От появления розеток осота до 6-8 листьев проходит до 10 дней, срок достаточный, чтобы оперативно и качественно провести и первую, и вторую обработки пара, хотя и придется для этого привлечь всю имеющуюся в хозяйстве "подрезающую" технику: культиваторы, дисковые бороны, дисковые лущильники, имея в виду увеличенные размеры парового клина.

Чтобы держать под контролем появление розеток осота и организованно использовать технику, паровой клин желательно иметь в одном месте. Посмотреть, может быть, целесообразно на будущую уборку поля, объездить их в "блоки". Но, главное, не упустить третью обработку. Если не хватает сил на глубокую обработку - провести и третью обработку помельче, лишь бы не допустить возобновления вегетации осота. Уничтожая осот, очищая поле и от других сорняков, обеспечиваем чистое состояние поля на последующие три года.

Июньский пар предложил в свое время Т.С. Мальцев. Только обработку его он начал осенью предыдущего года дискованием (лущением) стерни с последующим уничтожением дисками же всходов осота в конце мая и глубокой пахотой безотвальной плугом в июне при появлении розеток осота. Нам же по не обработанной с осени стерне приходится ограничиваться ранневесенним боронованием стерни с целью закрытия влаги и первой мелкой подрезкой осота в июне, уничтожающей одновременно чуть раньше появляющиеся всходы осота. Глубокая обработка переносится на более позднее и более свободное время.

ОБРАБОТКА НЕПАРОВЫХ ПОЛЕЙ

Поля у Мальцева были большие, 500-600-гектарные. В двух севооборотах было по одному паровому полю. На крупных полях легче концентрировать технику, когда ее мало. В двух севооборотах - четырехпольном и пятипольном - на непаровых полях посевы производились по лущеной стерне. В представлении Т.С. Мальцева лущение стерни - это лущение с осени, поэтому он не оговаривает это. Но там, где, по его мнению, подчеркнуть надо, слова "осеннее дискование (лущение)" он в своих статьях и вы-

ступлениях выделял. Зяби в привычном представлении как ежегодного глубокого осеннего рыхления всех полей у него нет. Есть послеуборочное, "зяблевое" лущение.

К большому сожалению, в практике нашего кузбасского земледелия прием осеннего лущения не прижился. У весеннего предпосевного лущения - функции предпосевной культивации. Заменить осеннее лущение оно не может.

Наши кузбасские почвы (черноземы, серые лесные) обладают настолько хорошей пористостью, что в естественном уплотненном состоянии способны принять в себя всю влагу выпадающих осадков, т.е. отличаются большой "влагоемкостью" и в принципе не нуждаются в глубоком рыхлении. Взрыхленная дисковым лущильником стерня пропускает осадки и защищает их от испарения. Оголенная стерня, как бы ни напитывалась осенними осадками, значительную часть их теряет. Дисковое лущение на глубину 5-8 см вполне достаточно для укрытия влаги. Другая функция осеннего лущения заключается в том, что лущильники "заделывают" в почву осыпавшиеся семена сорных растений. Присыпанные почвой, весной после переизморозки они выходят из покоя и дают почти стопроцентные всходы (овсюг, например, почти 98 проц.), что позволяет весенней культивацией очистить поле от зимующих и ранних яровых сорняков. И третье преимущество осеннего лущения: присыпанные стерневые остатки, включая солому, за 30 дней послеуборочного периода способны "разложиться" до перегноя или хотя бы до полуперегноя. На перепревание соломы используется азот почвы, который связывается микроорганизмами, входя в состав перегноя. Азот не вымывается и не улетучивается, а будет использован весной при прогревании почвы культурными растениями. Чем раньше после жатвы проведено послеуборочное лущение, тем больший эффект достигается и в отношении накопления влаги, и в борьбе с сорняками, и в превращении пожнивных остатков в источник пополнения почвы гумусом (перегноем).

По своему воздействию на почву послеуборочное осеннее лущение вполне сравнимо с зяблевой вспашкой. Как августовская зябь лучше сентябрьской и несравненно лучше октябрьской, такое же преимущество у августовского лущения перед сентябрьским и октябрьским. Мало кому известно, что Т.С. Мальцев, разрабатывая свою систему, приобрел в 1953 году для прицепных комбайнов изготовленный по его заказу соломокопнитель увеличенных размеров - 52 куб.м. Этим соломокопнителем образовывались не копны, а небольшие стога, противостоящие дождям, а расстояние между ними 500-600 метров, что позволяло сразу же вслед за уборкой лущить поле. Уборка соломы как таковая исключалась.

В современных условиях солома не собирается в копны, а расстилается по полю. Затрат никаких, и появилась замечательная возможность для послеуборочного лущения, приблизить его во времени как можно ближе вслед за комбайновой уборкой как важнейший агротехнический прием, имеющий решающее значение во

всей системе возделывания полевых культур. Возможно, что и название этому приему надо бы дать особое. Ведь назвали наши предки осеннюю послеуборочную пахоту ЗЯБЬЮ - нашли емкое слово. Может быть, и здесь уместно не найденное еще пока такое же точное слово, подчеркивающее значение агротехнического приема, например, ЛУЩЬ. Лушь августовская, лушь сентябрьская... Но пока не найдено такое слово, выделять этот прием надо хотя бы такими двумя словами: зяблевое лущение. В сравнении с зяблевой пахотой зяблевое лущение имеет огромные преимущества и в затратах труда, и в экономии горючего, и в чистоте поля. Зябь не всегда успевала вспахать на всех полях вовремя даже в лучшие времена. Осенним лущением легче, чем зябью, охватить все нуждающиеся в нем поля. Это прежде всего сорные зерновые поля, независимо от того, первой, второй или третьей была зерновая культура после того пара. С этого и придется начинать.

И что еще важно. Осенним лущением достигается выровненность поверхности поля, безусловно необходимая для работы таких комбинированных агрегатов, как "Конкорд".

Коллеги-степняки могут не понять меня. Они привыкли оставлять стерню в зиму в необработанном виде. И получается у них неплохо.

Если на поле нет сорняков то нет необходимости в создании рыхлого слоя на поверхности почвы с помощью лиственных обработок. В степи почву следует обрабатывать как можно реже и только при благоприятном содержании воды, когда земля хорошо крошится. В степи условия особые.

Весеннее рыхление, посев и прикатывание "Конкорд" великолепно обеспечит. А как с сорняками?

Обеспечить идеальную обработку пара, начав ее осенним послеуборочным лущением и глубокой обработкой в период появления розеток осота. В это время почва еще влажная. Глубоко подрезанный осот отрастает не через 15-18 дней, а через 30-40 дней, и в это время бывают июльские дожди. Т.е. обработка паров в степи тоже начинается в июне, глубокая. Последующие обработки - по мере появления новых розеток осота. Мелкие, поверхностные.

Коллегам лесостепной зоны и северных районов трудно будет лущить стерню даже одновременно с уборкой зерновых культур, и не все поля удастся охватить осенним лущением - это более трудная задача, чем обработка паровых полей. Но надо преодолеть барьер, и засоренные другими яровыми сорняками, в порядке исключения следует обработать химией.

Если нам удастся уйти от самотека в обработке почвы, введем ее в систему, у нас не будет заброшенных пустующих земель.

Будут несколько увеличенные площади чистого пара и достаточно большой зерновой клин. И если затраты труда не так уж сильно сократятся, то урожай зерна вырастет если не в два, то в полтора раза. Во столько же, не меньше, увеличится экономический эффект

Лето школьное, здравствуй!

О том, как реформаторы решили накормить страну

ДЕТСКИЙ ОТДЫХ

Какую заразительную радость и задор излучают детские лица! Ведь правда? А ребята и не позировала вовсе, ей действительно было необыкновенно смешно и весело: такой суматошный и озорной праздник с приколами и розыгрышами выпал на 8 июня. На детской площадке при Каменской неполной средней школе играли в 'День дурака'.

- А ещё мы искали сокровища.

- А как весело было на 'Любви с первого взгляда'.

- На дискотеке - клево!

- А в пятницу нам настряпали целый таз пельменей!

Мальчишки и девчонки активно включились в разговор, хором отвечая громкогласным 'да!' на наши вопросы - не скучно ли, вкусно и досыта накормлены? спят ли в сончас? Буквально каждый день сезона расписан по часам и мероприятиям. Детский лагерь при школе в п.Каменном один из немногих в районе, где пребывание детей не ограничено только дообеденным временем: с 8.30 до 16.30 ребятам - количеством 20 человек - обеспечен организованный отдых. Это стараниями и беспокойством директора школы Екатерины Кирилловны Никитиной стало возможным трехразовое питание, это заботами заведующей, воспитателей, помощника воспитателя площадки Натальи Петровны Скворцовой,

Надежды Кирилловны Шляевой, Людмилы Валентиновны Князевой ребятами и скучать не приходится и находиться в нормальных бытовых условиях, это профессиональным мастерством поваров Валентины Степановны Петровой и Ольги Ивановны Гордеевой за обеденным столом сытно, вкусно, калорийно.

Работа площадки организована на базе детского сада, что, безусловно, очень удобно - есть и игровая комната, и спальня, и кухня, оборудованная надлежащим образом, и медицинский кабинет. Разнообразием отличается меню, в котором каши, блюда мясные, молочные, ежедневная выпечка, сладкие и фруктовые сюрпризы - 'чупа-чупс', яблоко или апельсинка каждому.

- Хочется выразить признательность директору совхоза 'Каменский' Валерию Николаевичу Цангу за поддержку и понимание, - рассказывает Е.К.Никитина. - По взаимозачетам в счет оплаты за путевки как родительской, так и предпринятия по месту работы родителей, совхоз обеспечивает площадку мясом, хлебом, молочной продукцией. Находим мы взаимопонимание, причем второй год подряд, и в управлении занятости населения. Марина Ивановна Дементьева идет навстречу, чтобы рассчитаться от управления продуктами за путевки детей, родители которых состоят на учете, как безработные. И хотя уже дело прошлого года,



но мы добро помним, потому, пользуясь случаем, хочу поблагодарить директора совхоза 'Крапивинский' Юрия Ивановича Качканова за помощь в организации питания на нашей площадке.

Надо отдать должное и самой Екатерине Кирилловне: она не сидит сложа руки в ожидании средств соцстраха, родительской оплаты, а постоянно проявляет инициативу, активна и настойчива ради де-

тей в решении финансовых проблем по летнему лагерю, в обеспечении продуктами.

В последний день сезона, 29 июня, запланирована поездка ребят в Кемерово. Получится ли? Прощлым летом удалось осуществить экскурсию в город, не теряют надежды и нынче.

Ну что же, здравствуй, лето!

В.БАЗАНОВА.
Фото А.Осипова.

ТОЧКА ЗРЕНИЯ

В США страну кормят не фермеры, они дают всего лишь до 4 процентов товарной продукции, а кормят мощные корпорации (объединения) с крупными сельскохозяйственными предприятиями. Крупные сельскохозяйственные предприятия позволяют эффективно использовать мощную, высокопроизводительную технику и высокопроизводительные технологии, выпускать продукцию много и с низкой себестоимостью. Все в корпорации завязано в один узел: производители сельхозпродукции, её переработчики, сбытчики, различный сервис. Конкуренция с корпорациями фермеры не выдерживают, разоряются или едва сводят концы с концами.

Труд в корпорациях наемный, люди работают за зарплату. Кто хочет иметь личное хозяйство, - пожалуйста, но таких находится немного, так как заработки у наемников высокие.

А как решили накормить страну мы? Решили пойти по пути фермерства. Дескать, колхозы и совхозы не оправдали себя, крестьянин в них не хозяин земли, работать добросовестно, высокопроизводительно не заинтересован. А вот когда у него будет свой участок земли да ещё с правом его купли-продажи, тогда-то уж он завалит страну продуктами питания. Увы, не завалил в США, не завалил и в России. Фермерство оправдывает себя лишь в малонаселенных пунктах, но не в крупных.

Что нужно сделать, чтобы накормить, наконец-то, Россию? Нужно не разваливать производственную базу колхозов и совхозов, а дать им право самим решать, что производить и как производить, по какой цене и кому продавать свою продукцию, на что расходовать прибыль. То есть сделать их 'коллективными' фермерами. И появится все: и рынок, и конкуренция, и корпорации (объединения) по типу американских. Фермер страну не накормит.

Фермерство - это пройденный этап, это движение назад, а не вперед. В нашей же стране - это верный путь к голоду. Потому что фермеру в наших условиях, чтобы обзавестись соответствующей техникой, различными производственными постройками и прочим, потребуется не менее 15 лет. Но и тогда, когда все фермеры обустраиваются, они, как показывает опыт США, страну не накормят. К тому же не каждый сельский житель сможет быть фермером. Чтобы стать фермером, нужно иметь отменное здоровье, умение и желание вести хозяйство и в семье иметь не менее трех-четырех взрослых. Чтобы, если заболел, к примеру, хозяин, кто-то смог заменить его на поле.

Но значит ли все это, что нужно поставить крест на фер-

мерстве? Нет, конечно. Кто желает быть фермером - пусть берет участок земли и фермерствует.

Страшный удар по сельскохозяйственному производству нанесли слишком высокие цены на промышленную продукцию для сельского хозяйства и слишком низкие цены на сельхозпродукцию. Не только не выгодно, а просто невозможно стало крестьянствовать ни колхознику, ни совхознику, ни фермеру. Число фермерских хозяйств в России сокращается, совхозы и колхозы разваливаются. 'Крякнули' в России птицеводство, свиноводство, овцеводство, значительно сократилось поголовье крупного рогатого скота. В нашем районе, например, до поворота к капитализму было свыше 14 тысяч коров, стало меньше 6. И такая картина почти по всей России. Таковы плоды теории невмешательства государства в промышленные и сельскохозяйственные производства, политики 'свободных' цен. В полеводстве сокращаются площади зерновых и многих других культур, падает и их урожайность.

Не видят, не понимают наши реформаторы, что творят? Не видят, не понимают. Но если не трогать колхозы и совхозы, если создавать на селе, по замыслу Ленина, кооперативы, если не издать закон о частной собственности на землю с правом её купли-продажи, тогда - поощрай, капитализм. А этого-то поворотничкам к капитализму как раз и не хочется. При социализме с его общественной собственностью на средства производства, с его распределением материальных благ каждому по результатам его труда, за счет чужого труда не поживешь. А при частной собственности, при капитализме за счет неполной оплаты труда наемным работникам, за счет завышенных цен на товары, за счет банковских операций можно везать в рай на спинах других. Хватило бы лишь наглости, предприимчивости и безжалостности. Никто ещё не стал миллионером своим трудом, будь он семи падеями лбу и имей плечи Геркулеса. Никто.

Итак, кто за фермерский путь в сельскохозяйственном производстве, тот, хочет он этого или не хочет, объективно против интересов общества, тот не за прогресс, а за регресс. Нужны крупные сельскохозяйственные предприятия, нужны кооперативы, в которых материальные блага распределяются по принципу: каждому по результатам его труда, а не по акциям, как в акционерных обществах, в которых у того больше доля от прибылей предприятия, у кого больше куплено акций. Но даже капиталистические сельскохозяйственные корпорации, акционерные и неакционерные, это значительный шаг вперед в сельскохозяйственном производстве по сравнению с допотопным фермерством.

А.ШЕВНИН.

...И СНОВА О "ЛИЧИКАХ"

РЕПЛИКА

Неоднократно страницы газеты "Тайдон" редактор просила читателя, обращаясь в газету с вопросом, за помощью, с тем или иным предложением, "открывать личико", то есть указывать точный адрес места жительства и свою фамилию. В противном случае, даже если это очень ценное предложение, рассматриваться оно не будет, и "таким письмам хода нет".

Учитывая это, некоторые авторы посланий желают все-таки пробиться на страницы газеты или получить помощь и при этом остаться безымянными и безвестными. Эти люди действуют по принципу - из любого положения есть

выход, и находят лазейку: указывают несуществующий адрес и фамилию. Тем не менее им следует знать, что любой материал, пришедший в редакцию, обязательно будет проверен, жаль только потраченное время на выяснение обстоятельств и встревоженных людей, затронутых этими обстоятельствами.

Ко всем пишущим просьба одна: взявшись за ручку, подумайте, а следует ли терять время свое и время других людей.

Еще раз напоминаю, что согласно Закону РФ "О средствах массовой информации", по вашей просьбе тайна вашей фамилии и вашего адреса будет сохранена.

Н.СУДЮКОВА.

ПОРЯДОК РЕСТРУКТУРИЗАЦИИ ДОЛГОВ ЮРИДИЧЕСКИХ ЛИЦ

Правительство Российской Федерации постановлением от 14 апреля 1998 года №395 утвердило порядок проведения в текущем году реструктуризации задолженности юридических лиц перед Федеральным бюджетом по налогам, сборам, а также пеням и штрафам по состоянию на 1 января 1998 года.

Согласно постановлению реструктуризация осуществляется путем предоставления юридическим лицам рассрочки для уплаты задолженности по налогам и сборам на срок до четырех лет, а по пеням и штрафам - на срок до десяти лет.

С рассроченных сумм задолженности уплачиваются проценты в размере 1/4 ставки рефинансирования Центрального банка РФ. Начисленные проценты подлежат уплате одновременно с погашением соответствующей

части задолженности по обязательным платежам. Проценты начисляются исходя из суммы непогашенной задолженности на дату уплаты процентов.

Одновременно с реструктуризацией обязательных платежей в федеральный бюджет правительство РФ рекомендовало органам исполнительной власти субъектов РФ осуществлять реструктуризацию задолженности в бюджеты субъектов РФ и местные бюджеты.

График погашения задолженности по обязательным платежам как в федеральный бюджет, так и в бюджеты субъектов РФ и местные бюджеты, должен предусматривать осуществление соответствующих платежей только в денежной форме в объемах и с периодичностью не менее и не реже выплат равны-

ми долями один раз в квартал.

Решение о реструктуризации долга организации может быть принято только при условии предоставления ею обеспечения, достаточно для покрытия всей имеющейся задолженности. В качестве обеспечения могут выступать передаваемое в залог имущество организации, в том числе единый имущественный комплекс, либо банковские гарантии.

Решение о реструктуризации задолженности организации по обязательным платежам в федеральный бюджет будет приниматься Госналогслужбой РФ (ГНС) при наличии заключения Федеральной службы по делам о несостоятельности и финансовому оздоровлению (ФСДН). Если сумма задолженности не превышает 20 млн. руб., ГНС вправе делегировать

принятие решения о ее реструктуризации налоговому органу по месту регистрации организации.

Организации, в отношении которой возбуждено дело о банкротстве, право реструктуризации задолженности может быть предоставлено только при условии заключения ею мирового соглашения с конкурсными кредиторами.

Этим же постановлением правительство предписывает ФСДН предпринять необходимые действия по возбуждению в арбитражном суде дел о банкротстве в отношении организаций, не погасивших либо не реструктурировавших в срок до 1 января 1999 г. задолженность по обязательным платежам в федеральный бюджет, имеющуюся у них по состоянию на 1 января 1999 г.

Крапивинская
налоговая инспекция.

МЫ ПРИВЫКЛИ воспринимать юбилей как нечто светлое, торжественное. А у меня в прошлом году был 'черный' юбилей. Исполнилось 60 лет со дня ареста моего отца Юминова Ивана Никифоровича как врага народа. В то время он работал кузнецом в колхозе 'Сибирь' (с. Банново). Арестован 31 октября 1937

ей терпения и силы, чтобы выстоять, не сломиться, пережить постигшее её горе.

Прошло несколько месяцев, и мы получили от отца первое письмо. Он написал, что находится в г. Мариинске, осужден 'тройкой' сроком на 10 лет по ст.58 с лишением прав на 5 лет после отбытия наказания, но с правом переписки. Отец был инвалид от рождения (левая нога была обратно ступней).

школы было бурным, тревожным, волнующим, кто-то был за увольнение, но большинство оказалось на стороне моей матери.

Тяжким испытаниям подвергалась наша семья. Мама безропотно подчинялась любому приказанию директора. Униженная до предела, она много работала без оплаты труда, выполняя несвойственные её должности обязанности. Терпела все обиды, все унижения да постоянно

на себя лишние страхи.

Я 60 лет хранила эту тайну. Закончила 7-й класс со сплошными тройками. А что потом? Здесь школа только семилетка, а учиться вдали от мамы нет материальной возможности. И тут при Крапивинском РОНО объявили 10-месячные курсы по подготовке учителей начальных классов. Пошла и я туда. Когда я подала свидетельство об образовании за 7 классов со сплошными тройками, директор курсов в присутствии всех членов комиссии сказал: 'Мы троечников не берем. Почему же ты так слабо училась?' Я раньше слышала, что с такими оценками поступить учиться очень сложно, и для защиты своих прав, знаний, для страховки прихватила с собой две тетради с классными работами, чтобы в случае необходимости показать, что моя успеваемость, мои знания незаконно занижались. С большим страхом я сказала, что я дочь врага народа, что и явилось результатом моей 'слабой учебы'. 'Так ты тоже вредила государству?' - с улыбкой сказал директор, переводя это на юмор, и попросил меня остаться после работы комиссии.

Комиссия ещё раз посмотрела мои документы. На курсы меня зачислили при условии хорошей успеваемости, но если в течение первого месяца учебы будет хоть одна тройка, то меня отчислят. Радости моей не было границ. Я буквально сидела над учебниками, зубрила все подряд. И, конечно же, за первый месяц учебы оценки оказались изумительными. Меня зачислили не только для продолжения

учебы, но и на стипендию. Теперь я уже не сидела на шее у мамы. Самостоятельно оплачивала квартиру, приобретала учебники, тетради и все необходимое для учебы, кормила себя. С хорошими оценками закончила учительские курсы, получила распределение, и в 17,5 лет начала свою трудовую жизнь.

Первые робкие трудовые шаги помнятся мне и сейчас. Спасибо говорю большому заведующему начальной школой Белоглазову Александру Митрофановичу, который по-отечески помогал мне в первые дни работы. Учеба - это одно, а работа - это гораздо сложнее, труднее. Но жизнь сама диктовала нам условия и учила нас на наших же ошибках. Чем больше мы ошибались, тем больше учились. Не зря же говорят в народе, что самая хорошая школа - это жизнь.

Бурным потоком покатились репрессии 1937 года. Скоро дошли они и до наших мест. Аресту подвергались самые лучшие рабочие кадры. Мариинск был центром сиблаграспреда. Туда везли, везли и везли порою самые невинные жертвы. После того, как было предъявлено обвинительное заключение и решение суда, осужденным разрешалось обжаловать решение суда. Мой отец собственноручно писал жалобы прокурору Новосибирской области, мы собирали подписи от односельчан в защиту отца с просьбой о его освобождении.

С последней жалобой мы обошли полдеревни, собрали подписи, теперь оставалось это заверить в с/совете и отправить в

прокуратуру Новосибирской области. Председатель был не против заверить подписи. Но на этот случай рядом с ним оказался уполномоченный из района, который сказал, что такая заверка может обернуться против него. Конкретно, осужденного отпустить, освободят, а председателя сельсовета на его место посадят. Так эта жалоба осталась незавершенной. Она до сих пор хранится в моем домашнем архиве. После этого ни отец, ни мы с мамой никаких жалоб больше уже не писали. Писать было бесполезно.

Началась Великая Отечественная война. В Крапивинский район прибыло много учителей, эвакуированных из западных областей, с высшим образованием и большим стажем работы. Их надо было трудоустроить. Всех, кто не имел законченного специального образования, одним приказом уволили. В это число попала и я (я была заочницей 3-го курса Кемеровского педтехникума). Так волей судьбы я оказалась работницей Салтымаковского сельсовета, сначала секретарем, затем его председателем. Почти 20 лет проработала в Совете, но заочную учебу не бросила, окончила техникум в 1946 году. Мне нравилась работа с народом, и я не жалела, что потеряла учительскую работу.

В 1957 году отец был реабилитирован, ярлык 'враг народа' был снят. Я вступила в КПСС и жила полноценной жизнью советского гражданина.

М. САВИНЦЕВА,
г. Кемерово.

"ЧЕРНЫЙ" ЮБИЛЕЙ

г. На второй день после ареста он, как и все остальные арестованные вместе с ним односельчане, были этапированы в район.

А дальше? След исчез. Мы несколько раз обращались в органы НКВД района, чтобы узнать, где наш отец, за что арестован и на каком основании. Нам отвечали: арестован как враг народа, этапирован к месту назначения, о дальнейшей судьбе узнаете позже. Шло время, а известий никаких не было. Моя мать, неграмотная деревенская женщина, ходила в район ещё несколько раз, но ответ был грубым, предупреждающим: если ещё раз явится в НКВД с таким же вопросом, то будет там же, где муж. Перепуганная насмерть, она вернулась домой и больше туда не обращалась ни разу. Но каждый вечер, уложив нас спать, тихо вставала на колени перед святыми образами и полупшепотом, в слезах читала молитвы, просила бога дать спасение невинно арестованному Ивану (нашему отцу), а

Старожилы Баннова и Березовки помнят его и поныне. В связи с инвалидностью он был оставлен для отбытия наказания в Мариинске, работал сапожником в п/я до конца своей жизни. В июне 1945 г. он умер от скоротечной чахотки. А в 1957 году был реабилитирован из-за отсутствия состава преступления.

Но это одна сторона - отец. Вторая - мы, его семья. Мама работала в Банновской школе техничкой. На её руках осталось четверо детей при зарплате 40 рублей в месяц. Вскоре после ареста отца её пригласил директор школы и сказал, что он обязан уволить её с работы, т.к. глава семьи, её муж Иван Никифорович, арестован как враг народа, следовательно, она не может работать в этом коллективе даже уборщицей. Как быть, куда податься, кто защитит беззащитную женщину? Кто-то из учителей посоветовал обратиться в профсоюз с просьбой защитить её, позволить ей работать. Профсоюзное собрание

просила бога о терпении.

Ярлык 'семья врага народа' стал сказываться не только на матери, но и на нас, учениках. Я в то время училась в 7 классе. С 1 класса не была отличницей, но всегда успевала. А тут вдруг мои оценки стали заметно занижаться. Как бы я ни старалась, в моих тетрадях выше тройки не было. Однажды я набралась духу и после уроков подошла к классной руководительнице - была такая милая, душевная учительница русского языка и литературы Елена Константиновна Гагарина, мы всем классом её безумно любили. Оставшись вдвоем в классе, я почти шепотом задала ей вопрос, от которого у меня пересохло в горле. Не помню, как сдержала слезы. Учительница ласково, как мне показалось, с материнской любовью, нежно обняла меня и тихонько сказала: 'Надо терпеть. Ты дочь врага народа...' И добавила, что о нашем разговоре никто не должен знать. А тройка - балл переводной, и не надо нагонять

ИЗ ИСТОРИИ КУЛЬТУРЫ СЕЛА ПОПЕРЕЧНОГО

Старожилы вспоминают, что самый первый клуб находился в центре села, там, где стоит дом Штановых, Николая и Галины. Но в то время это был народный дом. Возглавлял его избач Белоглазов Григорий, молодой парень, который позже ушел в армию. Работал здесь и Калинин (к сожалению, нет инициалов) с Красного Озера. А вот активисткой была Сазонова Актриса. Позднее в центре села (через дорогу от ныне существующего магазина) были построены два дома. В одном размещалась библиотека (этот домик стоит до настоящего времени, в нем проживает одинокая старушка Бурдина), в другом находился клуб. Здание было деревянное, полы некрашены, в зале - скамейки и большая сцена. В библиотеке работала Конева Раиса Сергеевна, потом

Брюзгина Валентина Петровна. Однако здание клуба простояло недолго, бревна его были использованы при возведении 'нового' клуба в 1965 году.

Его построили в течение двух лет, и в 1967 году Попереченский сельский Дом культуры был открыт. Возводила его бригада совхоза 'Крапивинский', где бригадиром был Конева Александр Лаврентьевич. В бригаде работали местные жители: Михайлов Иван Дмитриевич, Конева Татьяна Никитична, Сосулякина Валентина Лаврентьевна, Брюзгин Петр Васильевич, Степанов Василий Прокопьевич и другие. Строительство шло быстрыми темпами, хотя все делалось вручную. На помощь приходили и другие жители села, как говорится, 'строили всем миром'. Даже управляющий Обухов Анато-

лий Яковлевич участвовал в строительстве и прекрасно владел топором, обстругивая бревна.

Первым директором в Доме культуры была Болотникова Галина Владимировна, она же возглавляла и библиотеку. Долгое время (более 10 лет) проработала в СДК техничкой Тюменцева Анна Степановна, отсюда проводили её на пенсию. В течение этого периода в очаге культуры царил полнейший порядок, не раз наш клуб занимал первое место по чистоте среди клубов района (по воспоминаниям Тюменцевой А.С.). Активными участниками художественной самодеятельности того времени были в основном учителя и ученики. И хотя постоянного хора не было, однако приятно было послушать песни в исполне-

нии Мальковой (Сысоевой) Клавдии Ивановны, а вот басни и юморески прекрасно читал Минин Павел Евсеевич.

К сожалению, после первого директора Дома культуры возглавляли его все по чуть-чуть: Ревина Валентина Ивановна, Андреева Валентина Афанасьевна, Гаус Ольга Ильинична, Иванова Татьяна Николаевна, Павлова Тамара Сергеевна, Зиновьев Виктор, Конева Вера Николаевна.

Когда было построено здание клуба, через два года были возведены два памятника: один - героям гражданской войны, павшим от рук белогвардейцев, другой - в память воинам-односельчанам, погибшим в годы Великой Отечественной войны. Памятники соорудил учитель математики и физики Попереченской школы Червяков Иван Павло-

вич, у которого не было левой руки.

Печально, что клуб был воздвигнут на месте старого кладбища. Поэтому, когда в 1965-67 годах велось строительство и рыли котлован, то наткнулись на могилы. Однако в 1995 году в нашем клубе побывал священник Крапивинской церкви, который по нашей просьбе освятил здание клуба.

История культуры села Поперечного записана на основе воспоминаний жителей Тюменцевой Анны Степановны, Конева Татьяны Никитичны, Брюзгиных Клавдии Петровны и Петра Васильевича, Михайлова Ивана Дмитриевича.

Записали директор Попереченского СДК Т.М. ИВАНОВА,
худ. руководитель О.И.ГАУС.

Срочно продается ВАЗ-21011 1975 г.в. в хорошем состоянии, недорого. Обр.: с.Банново, ул. Николаева, 16-1.

Продам ВАЗ-21013 84 г. в. в хорошем сост. Обр.: п. Крапивинский, тел.: 2-68 (раб.).

Выражаем глубокую благодарность администрации санатория 'Борисовский' в лице Золотовой А.В., Ларионова В.П., всем родным и близким за участие и помощь в похоронах нашего дорогого мужа, отца и сына Булгакова В.А.
Жена, мать.

"ТАЙДОН"

Крапивинская районная газета.

УЧРЕДИТЕЛИ: редакция газеты, администрация Крапивинского района.

Редактор И. В. МОШНЕНКО.

ПИШИТЕ: ☎ 652440, п. Крапивинский, ул. Юбилейная, 2, редакция.

ЗВОНИТЕ: ☎ редактору 1-03, сотрудникам 1-11, 1-16, размещение рекламы и объявлений 1-02, 1-09.

(За содержание и точность объявлений отвечают рекламодатели).

Мнения, высказанные авторами, не обязательно совпадают с точкой зрения редакции.

Газета зарегистрирована Омской государственной инспекцией по защите свободы печати и массовой информации при Мининформпечати РФ 23 декабря 1993г. Рег. свидетельство №1.

Газета отпечатана Ленинск-Кузнецким полиграфобъединением издательско-полиграфического концерна "Кузбассполиграфиздат". Адрес: 652500, г. Ленинск-Кузнецкий, ул. Белинского, 17. ☎ Директора 2-45-46. Печать офсетная. Снимки изготавливаются в редакции.

Газета выходит 2 раза в неделю: в среду и субботу. Газета подписана в печать 16.06.98 г. Тираж 2228 экз. Заказ 1856.